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Candidato(a) Inscrição 

  

 

Nível 

SUPERIOR 
 

Turno 

TARDE 
 

Tempo4 horas 

Material 

Além deste Caderno de 

Questões com cinquenta 

questões objetivas, você 

receberá do fiscal de sala a 

Folha de Respostas. 

Divulgação 

A prova e o gabarito preliminar 

estarão disponíveis no site do 

Instituto Avalia no endereço 

eletrônico www.avalia.org.br, 

conforme previsto em Edital. 

 

INSTRUÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA PROVA

 Confira seu nome, o número do seu documento e o 
número de sua inscrição em todos os documentos 
entregues pelo fiscal. Além disso, não se esqueça 
de conferir seu Caderno de Questões quanto a 
falhas de impressão e de numeração. 

 O não cumprimento a qualquer uma das 
determinações constantes em Edital, neste 
Caderno ou na Folha de Respostas incorrerá na 
eliminação do candidato. 

 A Folha de Respostas é o único documento válido 
para avaliação. 

 Preencha o campo destinado à assinatura na Folha 
de Respostas. As respostas às questões objetivas 

devem ser preenchidas da seguinte maneira: ● 

 Use apenas caneta esferográfica transparente de 
cor azul ou preta. Ao retirar-se definitivamente da 
sala, entregue a Folha de Respostas ao fiscal. 

 O prazo de realização da prova é de 4 horas, 
incluindo a marcação da Folha de Respostas.  

 Após identificado e acomodado na sala, o 
candidato somente poderá ausentar-se dela 60 

(sessenta) minutos após o início da prova, 
acompanhado de um fiscal. 

 O candidato poderá entregar sua Folha de 
Respostas e deixar definitivamente o local de 
realização da Prova Objetiva somente após 
decorridos, no mínimo, 60 (sessenta) minutos do 
seu início, porém não poderá levar consigo o 
Caderno de Questões e nenhum tipo de anotação 
de suas respostas. 

 O candidato somente poderá levar consigo o 
Caderno de Questões desde que permaneça na 
sala até o final do período. 

 Os três últimos candidatos só poderão retirar-se da 
sala juntos, após assinatura do Termo de 
Fechamento do Envelope de Retorno. 

 

 

 

Prova 
01 

Não se esqueça de marcar o número acima na 

folha de respostas!  

 
Fraudar ou tentar fraudar  

Concurso Público é Crime! 
Previsto no Art. 311 - A do  

Código Penal 

 
 
 

Boa prova! 
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Língua Portuguesa 

Leia o texto a seguir para responder às questões de 1 
a 13. 

 

Tempo: cada vez mais acelerado 

 

Sergio Gwercman 

 

     Carl Honoré é uma espécie de porta-voz do 
“movimento pela lerdeza” – hábito que ele jura não ter 
adquirido quando viveu por seis meses nas tranquilas 
praias brasileiras. Seu livro, Devagar, é best seller na 
Europa, advogando que poderíamos viver melhor 
trocando lanchonetes por banquetes caseiros e 
parando de dirigir como pilotos de Fórmula 1. 
Ironicamente, o trabalho só começou por causa da 
leitura rápida. “Estava no aeroporto e me interessei 
por um livro com histórias de ninar de um minuto”, diz 
Carl. “Percebi que estávamos indo longe demais”. 
Naquele momento ele decidiu escrever um livro 
pregando que você deve passar muito mais de um 
minuto lendo para o seu filho antes de ir dormir. 

     O tempo está se acelerando. Um dia continua 
tendo 24 horas, 1 hora vale 60 minutos e, aleluia, 
cada minuto ainda tem 60 segundos — nem tudo está 
perdido. Mas há uma sensação generalizada de que 
não conseguimos fazer tudo que queremos. Falta 
tempo. Pagamos fortunas por engenhocas 
tecnológicas que deveriam facilitar nossa vida e 
continuamos com uma pressa insaciável. Você já 
deve ter sentido os efeitos desse fenômeno. Lembra 
quando a internet surgiu? Da maravilha que era saber 
que trocaríamos mensagens instantâneas e teríamos 
a biblioteca de Harvard ao alcance, bastando um 
clique no mouse. Agora pense na última vez que você 
recebeu um arquivo eletrônico pesado. E dos 
segundos que esperou para abri-lo, amaldiçoando a 
velocidade do computador, do provedor, da placa 
multimídia e do modem. Esses incompetentes que 
nos obrigam a esperar insuportáveis segundos para 
baixar... um livro inteiro! 

     

 Essa histeria provavelmente começou na 
revolução industrial, com máquinas que trabalhavam 
mais rápido que os homens. Muitas atividades 
rotineiras foram agilizadas. Entre elas, uma vital: a 
capacidade de deslocamento. Dos tempos de Júlio 
César, no século 1 a.C., aos de Napoleão, no século 
19 d.C., nossa velocidade de movimentação foi quase 
sempre a mesma: a que o cavalo permitisse. A 
invenção dos motores, colocados em trens, mudou 
tudo. E o impacto provocou a organização sólida do 
tempo. Os fusos horários ganharam importância — 
antes, eram indiferentes a alguém que levava 
semanas para atravessar os Estados Unidos se, ao 
chegar a seu destino, houvesse um desnível de 
algumas horas em relação ao ponto de partida. Com 
os trens, a vida cotidiana passou a conviver não só 
com a hora certa, mas com o minuto exato em que a 
composição sai da estação e os segundos que 
podem descarrilar vagões num desvio fechado. 

     O boom seguinte é mais recente. Aconteceu no 
final do século 20 e transfigurou nossa capacidade de 
nos comunicar. “A tecnologia e a internet provocaram 
uma revolução na troca e na quantidade de 
informações”, diz o jornalista James Gleick, autor de 
Acelerado, livro que debate causas e efeitos da 
velocidade. “Uma coisa acelera a outra, e nos vemos 
num círculo vicioso aparentemente inquebrável: a 
tecnologia gera demanda por velocidade, que 
empurra o desenvolvimento de novas tecnologias que 
precisam ser mais rápidas”, diz. 

     Pressa. Ansiedade. E a sensação de que nunca é 
possível fazer tudo — além da certeza de que sua 
vida está passando rápido demais. Essas são as 
principais consequências de vivermos num mundo em 
que para tudo vale a regra do “quanto mais rápido, 
melhor”. Psiquiatras já discutem a existência de um 
distúrbio conhecido como “doença da pressa”, cujos 
sintomas seriam a alta ansiedade, dificuldade para 
relaxar e, em casos mais graves, problemas de saúde 
e de relacionamento. “Para nós, ocidentais, o tempo é 
linear e nunca volta. Por isso queremos ter a 
sensação de que estamos tirando o máximo dele. E a 
única solução que encontramos é acelerá-lo”, afirma 
Carl Honoré. “É um equívoco. A resposta desse 
dilema é qualidade, não quantidade”.  

 
Adaptado de: https://super.abril.com.br/comportamento/tempo-
cada-vez-mais-acelerado.  
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1 

O texto “Tempo: cada vez mais acelerado” 
apresenta a ideia geral de que o tempo 

 

(A) sofre uma diminuição física de duração 
diretamente proporcional aos avanços 
tecnológicos, tornando-se cada vez mais curto. 

(B) sofre um aumento físico de duração 
inversamente proporcional aos avanços 
tecnológicos, tornando-se cada vez mais longo. 

(C) é variável, ou seja, tem uma duração física que 

aumenta ou diminui de acordo com o ritmo 
individual dos seres humanos. 

(D) é uma grandeza inventada pela humanidade, 
mas que, de fato, não existe, sendo impossível 
medi-lo. 

(E) sempre teve e tem a mesma duração; porém os 
avanços tecnológicos nos dão a sensação de ser 
cada vez mais curto. 

 

2 

De acordo com o texto, existem marcos na 
história da humanidade que funcionam como 
fases distintas sobre a concepção da duração do 
tempo. Em uma ordem cronológica correta, quais 
são essas fases? 

 

(A) Uso do cavalo como meio de transporte; 
Revolução Industrial; Revolução Tecnológica 
associada à Internet. 

(B) Invenção dos motores; uso do cavalo como meio 
de transporte; Revolução Tecnológica associada 
à Internet. 

(C) Invenção dos motores; uso do cavalo como meio 
de transporte; Revolução Industrial. 

(D) Prática de usar histórias para dormir; criação da 

Internet; utilização da Inteligência Artificial.  

(E) Prática de usar histórias para dormir; invenção 
dos motores; uso do cavalo como meio de 
transporte. 

 

3 

Em relação aos dois livros apresentados no texto, 
“Devagar”, de Carl Honoré, e “Acelerado”, de 
James Gleick, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A temática de um é contrária à do outro, pois, 

enquanto um defende o movimento pela lerdeza, 
o outro defende a Revolução Industrial. 

(B) Ambas as obras defendem o mesmo ponto de 
vista, a saber: é necessário acelerar o tempo até 
o ponto em que todo mundo consiga resolver 
suas obrigações. 

(C) Enquanto um prega a importância de ler histórias 
para os filhos, o outro nega a importância dessa 
atividade para a vida social. 

(D) A temática desenvolvida por um complementa a 

do outro, sendo a velocidade das coisas um 
assunto que perpassa as duas obras. 

(E) As duas obras tratam de temas totalmente 
distintos: uma aborda o ritmo das coisas, 
enquanto a outra não se preocupa com questão 
do tempo em si. 

 

4 

“Pressa. Ansiedade. E a sensação de que nunca é 
possível fazer tudo — além da certeza de que sua 
vida está passando rápido demais.” Em relação 
ao trecho transcrito do texto, é correto afirmar 
que ele se encontra estruturado com 

 

(A) enunciados longos e encadeados que transmitem 

uma sensação de angústia, reforçando o sentido 
expresso pelas palavras. 

(B) enunciados curtos e estanques que transmitem 
uma sensação de angústia, reforçando o sentido 
expresso pelas palavras. 

(C) palavras de sentido predominantemente positivo, 
contradizendo o sentido expresso em seus 
enunciados. 

(D) frases estanques que transmitem uma sensação 
de alívio e conforto diante de uma situação 
aparentemente negativa. 

(E) frases incompletas com palavras de sentido 
predominantemente positivo, que transmitem 
uma sensação de alívio e conforto. 
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Assinale a alternativa que apresenta um recurso 
de organização textual que NÃO se encontra 
presente no texto “Tempo: cada vez mais 
acelerado”. 

 

(A) Apresentação de depoimentos de especialistas 

no assunto tratado. 

(B) Predomínio de construções imperativas que 
fazem apelos ao leitor. 

(C) Referências ao leitor, de modo informal, por meio 

de “você”. 

(D) Inclusão do próprio autor nas situações, por meio 
de falas em primeira pessoa. 

(E) Referências a fatos e episódios históricos. 

 

6 

Assinale a alternativa que apresenta um trecho 
transcrito do texto que, da maneira como se 
encontra, descontextualizado do seu parágrafo, 
afirma algo diferente das ideias defendidas pelo 
autor no texto como um todo. 

 

(A) “poderíamos viver melhor trocando lanchonetes 
por banquetes caseiros.” 

(B) “A resposta desse dilema é qualidade, não 

quantidade.” 

(C) “poderíamos viver melhor (...) parando de dirigir 
como pilotos de Fórmula 1.” 

(D) “você deve passar muito mais de um minuto 

lendo para o seu filho antes de ir dormir.” 

(E) “a única solução que encontramos é acelerá-lo [= 
acelerar o tempo].” 

 

7 

Assinale a alternativa que apresenta uma 
descrição correta do emprego da forma verbal 
destacada no período correspondente. 

 

(A) “os segundos que podem descarrilar vagões num 

desvio fechado” — capacidade ou possibilidade 
de ocorrência de uma ação. 

(B) “hábito que ele jura não ter adquirido quando 
viveu por seis meses nas tranquilas praias 
brasileiras” — ação que continua até o momento 
presente. 

(C) “Seu livro, Devagar, é best seller na Europa, 
advogando que poderíamos viver melhor 
trocando lanchonetes por banquetes caseiros” — 
ação real, verdadeira, no momento presente. 

(D) “Muitas atividades rotineiras foram agilizadas” — 
ação na voz ativa praticada pelo sujeito da 
oração. 

(E) “Com os trens, a vida cotidiana passou a 
conviver não só com a hora certa” — 
continuidade de uma ação que já acontecia 
anteriormente. 

 

8 

Assinale a alternativa em que a forma reescrita do 
trecho entre aspas se mantém de acordo com a 
norma-padrão da Língua Portuguesa. 

 

(A) “há uma sensação generalizada de que não 
conseguimos fazer tudo que queremos.” — 
Haviam umas sensações generalizadas de que 
não conseguimos fazer tudo que queremos. 

(B) “Falta tempo.” – Falta tempos. 

(C) “eram indiferentes (...) se (...) houvesse um 

desnível de algumas horas” — Eram indiferentes 
se houvesse uns desníveis de algumas horas.  

(D) “A invenção dos motores, colocados em trens, 
mudou tudo.” — A invenção dos motores, 
colocados em trens, mudaram tudo. 

(E) “a tecnologia (...) empurra o desenvolvimento de 
novas tecnologias que precisam ser mais 
rápidas” — A tecnologia empurra o 
desenvolvimento de novas tecnologias que 
precisam serem mais rápidas. 
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9 

“Lembra quando a internet surgiu?” 

De acordo com a norma-padrão da Língua 
Portuguesa e o sentido original da frase, analise 
as formas reescritas a seguir e assinale a 
alternativa que aponta a(s) correta(s). 

I. Lembra de quando a internet surgiu?  

ll. Lembra-se quando a internet surgiu? 

III. Lembra-se de quando a internet surgiu? 

 

(A) I, II e III. 

(B) I e III, apenas. 

(C) I e II, apenas. 

(D) II, apenas. 

(E) III, apenas. 

 

10 

“Essas são as principais consequências de 
vivermos num mundo em que para tudo vale a 
regra do ‘quanto mais rápido, melhor’.” 

A expressão destacada no trecho apresentado 
pode ser corretamente substituída por 

 

(A) “de que”. 

(B) “no qual”. 

(C) “em cujo”. 

(D) “de cujo”. 

(E) “o que”. 

 

11 

“Esses incompetentes que nos obrigam a esperar 
insuportáveis segundos para baixar... um livro 
inteiro!” 

Em relação à palavra destacada no trecho 
apresentado, é correto afirmar que ela possui o 
sentido de 

 

(A) direção e pode ser substituída adequadamente 
por “por”. 

(B) afinidade e pode ser substituída adequadamente 

por “afinal”. 

(C) direção e pode ser substituída adequadamente 
por “para que”. 

(D) finalidade e pode ser substituída corretamente 

por “a fim de”. 

(E) finalidade e pode ser substituída corretamente 
por “afim de”. 

 

12 

“Uma coisa acelera a outra, e nos vemos num 
círculo vicioso aparentemente inquebrável: a 
tecnologia gera demanda por velocidade, que 
empurra o desenvolvimento de novas tecnologias 
que precisam ser mais rápidas.” 

Assinale a alternativa que explica corretamente o 
aspecto da pontuação envolvendo as palavras 
destacadas no trecho apresentado. 

 

(A) A presença da vírgula antes da primeira palavra 
“que” e a ausência da vírgula antes da segunda 
palavra “que” conferem às orações introduzidas 
por essas palavras o sentido de modo. 

(B) Antecedida por vírgula, a primeira palavra “que” 
introduz uma oração adjetiva com o sentido de 
restrição; sem a vírgula, a segunda palavra “que” 
também introduz uma oração adjetiva, porém 
com o sentido explicativo em relação a 
“tecnologias”. 

(C) Antecedida por vírgula, a primeira palavra “que” 
introduz uma oração adjetiva com o sentido de 
explicação; sem a vírgula, a segunda palavra 
“que” também introduz uma oração adjetiva, 
porém restringindo o sentido de “tecnologias”.   

(D) Em ambos os casos, a palavra “que”, antecedida 
ou não por vírgula, introduz oração de valor 
adjetivo e com o sentido explicativo em relação a 
um termo mencionado anteriormente. 

(E) Em ambos os casos, a palavra “que”, antecedida 
ou não por vírgula, introduz oração de valor 
adjetivo e com o sentido restritivo em relação a 
um termo mencionado anteriormente. 

 

13 

Assinale a alternativa em que a palavra destacada 
no trecho correspondente foi empregada no 
sentido figurado. 

 

(A) “viveu por seis meses nas tranquilas praias 

brasileiras.” 

(B) “Agora pense na última vez que você recebeu um 
arquivo eletrônico pesado.” 

(C) “trocando lanchonetes por banquetes caseiros.” 

(D) “Os fusos horários ganharam importância — 
antes, eram indiferentes a alguém que levava 
semanas para atravessar os Estados Unidos.” 

(E) “Com os trens, a vida cotidiana passou a 

conviver não só com a hora certa, mas com o 
minuto exato em que a composição sai da 
estação.” 
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14 

Leia atentamente o quadrinho a seguir. 

 

 
Disponível em: https://br.pinterest.com/pin/106538347429592500/.  

 

Na fala da personagem, as palavras “tão”, “que” e 
“até” introduzem, respectivamente, os sentidos 
de 

 

(A) quantidade, modo e exclusão. 

(B) quantidade, causa e exceção. 

(C) intensidade, consequência e inclusão. 

(D) intensidade, causa e inclusão. 

(E) causa, consequência e exceção. 

 

15 

Leia, a seguir, o fragmento do poema “O tempo”, 
de Mário Quintana. 

 

“A vida é uns deveres que nós trouxemos para 
fazer em casa. 

Quando se vê, já são 6 horas: há tempo... 

Quando se vê, já é 6ª feira... 

Quando se vê, passaram 60 anos! 

Agora, é tarde demais para ser reprovado... 

(...)” 

 
Disponível em: https://www.culturagenial.com/poema-o-tempo-de-
mario-quintana/. Acesso em: 22 de fev. 2025. 

 

Em relação à concordância verbal, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Em “A vida é uns deveres”, foi realizada a 
concordância do verbo com o sujeito, mas a 
forma “A vida são uns deveres” também estaria 
de acordo com a norma-padrão. 

(B) Em “Quando se vê”, em todas as três 
ocorrências, o verbo concorda com o seu 
complemento, apresentado logo depois dele. 

(C) “Trouxemos” encontra-se na forma plural, em 

concordância com “deveres”, que também se 
encontra no plural. 

(D) Em “já são 6 horas”, o verbo encontra-se no 
plural, concordando com o sujeito da oração, 
também no plural. 

(E) Em “passaram 60 anos”, o verbo encontra-se no 

plural, indicando um sujeito indeterminado. 
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Raciocínio Lógico 

16 

Quatro analistas previdenciários são capazes de 
atender, em média, 30 pessoas a cada hora. A 
quantidade de analistas previdenciários — com a 
mesma capacidade de atendimento — 
necessários para atender, em média, 45 pessoas é 
igual a 

 

(A) 6. 

(B) 12. 

(C) 8. 

(D) 14. 

(E) 10. 

 

17 

Somando-se os números decimais 3,45 e 6,56, 
obtém-se como resultado 

 

(A) 9,51. 

(B) 9,91. 

(C) 10,01. 

(D) 10,31. 

(E) 11,41. 

 

18 

Um órgão de pesquisa de uma determinada região 
brasileira analisou o gasto mensal de uma família 
dessa região com cesta básica no período de 
julho a dezembro de 2024; o resultado é 
apresentado no gráfico a seguir.  
 

 
 

Em relação aos dados apresentados no gráfico, 
assinale a alternativa correta.  

 

(A) De julho a agosto de 2024, o gasto mensal com 
cesta básica nessa região decresceu; isso 
também aconteceu entre setembro e outubro do 
mesmo ano. 

(B) De julho a dezembro de 2024, o gasto mensal 
com cesta básica nessa região sofreu somente 
aumentos sucessivos. 

(C) O menor gasto mensal com cesta básica nessa 
região, considerando o período de julho a 
dezembro de 2024, ocorreu no mês de 
dezembro. 

(D) Em dezembro de 2024, uma família dessa região 
com renda mensal de R$ 1.500 destinaria 
aproximadamente 56% desse valor para gastos 
com cesta básica.  

(E) A diferença entre o maior e o menor gasto 
mensal com cesta básica nessa região, 
considerando o período de julho a dezembro de 
2024, corresponde a R$ 48,82. 

 

19 

Ana e Augusto são dois irmãos, tal que a idade de 
Augusto é o dobro da idade de Ana, e ambas as 
idades são representadas por números inteiros e 
positivos. Se a soma das idades de Ana e 
Augusto é igual a 45, então a idade de Augusto é 
igual a 

 

(A) 32 anos. 

(B) 30 anos. 

(C) 27 anos. 

(D) 25 anos. 

(E) 20 anos. 
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20 

Ao revisar as despesas de exercícios anteriores 
do Instituto onde trabalha, um analista 
previdenciário identificou que 9 das 81 receitas 
públicas analisadas necessitam de reavaliação, 
devido a valores defasados. Se um superior desse 
analista selecionar aleatoriamente uma receita 
pública dentre as 81 avaliadas, a probabilidade de 
escolher uma que não necessita de reavaliação é 
de 

 

(A) 
9

8
  

(B) 
2

9
  

(C) 
9

5
  

(D) 
7

9
  

(E) 
8

9
  

 

21 

Na conferência de 40 contratos firmados por 
intermédio de um Instituto de Previdência Social, 

um analista desse Instituto verificou que 
𝟏

𝟓
 desses 

contratos precisavam ser reajustados, com a 
devida correção de valores; os demais estavam 
com os valores corretos. O total de contratos 
verificados por esse analista e que estavam com 
os valores corretos é igual a 

 

(A) 14. 

(B) 18. 

(C) 24. 

(D) 30. 

(E) 32. 

 

22 

Dois analistas previdenciários trabalham juntos 
para preparar demonstrativos contábeis e 
completam essa tarefa em 4 horas. Se 
trabalharem separadamente, o primeiro analista 
precisa da metade do tempo que o segundo 
analista precisa para preparar os mesmos 
demonstrativos. O tempo que o primeiro analista 
leva para realizar a tarefa sozinho é igual a 

 

(A) 10 horas. 

(B) 6 horas. 

(C) 8 horas. 

(D) 4 horas. 

(E) 2 horas. 

 

23 

Ao setor de almoxarifado foram disponibilizados, 
inicialmente, R$ 1.500 para a realização de 
compras de diversos materiais. Após serem 
registradas três compras, R$ 480,30, R$ 270 e  
R$ 206,75, cujos valores foram abatidos do valor 
disponibilizado inicialmente, o dinheiro ainda 
disponível para realização de outras compras para 
esse almoxarifado é igual a 

 

(A) R$ 542,95. 

(B) R$ 572,70. 

(C) R$ 632,85. 

(D) R$ 731,75. 

(E) R$ 749,30. 

 

24 

Oito analistas previdenciários realizaram, em 15 
dias, metade das auditorias que lhes foram 
designadas. Após esses 15 dias, três analistas 
previdenciários foram realocados para outras 
atividades e não participaram das auditorias 
restantes. O número de dias necessários para que 
os analistas previdenciários restantes finalizem 
todas as auditorias é igual a 

 

(A) 16 dias. 

(B) 20 dias. 

(C) 24 dias. 

(D) 28 dias. 

(E) 32 dias. 
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O resultado da expressão numérica 

𝟑𝟐 − 𝟐𝟑 + (√𝟔𝟒 − √𝟒)
𝟐

− (𝟏 + √𝟗)
𝟐

   

 é 

 

(A) 23. 

(B) 17. 

(C) 25. 

(D) 21. 

(E) 19. 

 

 

Informática 

26 

O OneDrive é um serviço de armazenamento em 
nuvem da Microsoft que permite a sincronização 
de arquivos entre diferentes dispositivos. 
Considere um usuário que deseja garantir que 
seus arquivos armazenados na pasta 
"Documentos", no computador Windows, sejam 
automaticamente enviados para a nuvem e 
acessíveis em outros dispositivos. Para isso, ele 
deve 

 

(A) mover manualmente os arquivos para a pasta 
"OneDrive" dentro do Windows Explorer sempre 
que fizer alterações. 

(B) configurar a sincronização de pastas no 
OneDrive para que os arquivos da pasta 
"Documentos" sejam automaticamente 
armazenados na nuvem. 

(C) ativar a opção de "Armazenamento Automático" 
no Windows Defender, pois essa funcionalidade 
garante backup contínuo no OneDrive. 

(D) conectar uma conta OneDrive ao Windows, mas 
apenas arquivos criados diretamente na pasta 
OneDrive serão sincronizados, sem opção de 
sincronizar outras pastas. 

(E) configurar o "Modo Offline" no OneDrive, para 
garantir que os arquivos sejam carregados 
automaticamente na nuvem sempre que houver 
conexão com a internet. 
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Uma empresa deseja aprimorar a colaboração 
entre seus funcionários utilizando o Microsoft 
Teams. Para isso, os gestores querem garantir 
que as equipes possam se comunicar em tempo 
real, compartilhar documentos e organizar 
reuniões virtuais dentro da plataforma. Qual das 
seguintes abordagens é a mais eficiente para 
atingir esse objetivo? 

 

(A) Criar um grupo de e-mails para cada equipe 
dentro do Outlook, permitindo que os 
colaboradores troquem mensagens e anexos. 

(B) Utilizar o canal de bate-papo individual do Teams 
para todas as comunicações, garantindo maior 
privacidade nas interações. 

(C) Criar equipes e canais no Microsoft Teams, 

permitindo que os funcionários conversem, 
compartilhem arquivos e agendem reuniões 
dentro da plataforma. 

(D) Exigir que todos os funcionários utilizem o 
OneDrive para armazenar e compartilhar 
documentos, utilizando o Teams apenas para 
chamadas de vídeo. 

(E) Configurar uma reunião recorrente no Teams 
para que todos os membros da equipe discutam 
suas tarefas diariamente, sem utilizar os canais e 
chats para comunicação assíncrona. 

 

28 

Durante a navegação na internet, os navegadores 
oferecem diversas funcionalidades para melhorar 
a experiência do usuário. Qual das alternativas 
NÃO apresenta uma funcionalidade padrão dos 
navegadores modernos? 

 

(A) Armazenamento em cache de páginas para 

carregamento mais rápido em acessos futuros. 

(B) Modo de navegação anônima ou privada, que 
impede o armazenamento do histórico de 
navegação. 

(C) Autocompletar endereços de sites na barra de 

endereços com base no histórico de navegação. 

(D) Bloqueio automático de todos os anúncios e 
rastreadores sem necessidade de configuração 
adicional. 

(E) Suporte a extensões e plugins para adicionar 

funcionalidades extras ao navegador. 

 

29 

Um estudante de informática está montando seu 
próprio computador e precisa garantir que todos 
os componentes essenciais estejam presentes 
para o funcionamento básico do sistema. Qual 
dos seguintes componentes NÃO é indispensável 
para que o computador funcione? 

 

(A) Placa-mãe. 

(B) Unidade de Processamento Central (CPU). 

(C) Memória RAM. 

(D) Placa de Vídeo dedicada. 

(E) Fonte de Alimentação. 

 

30 

Um usuário deseja numerar as páginas de uma 
planilha no Excel antes de imprimir o documento. 
Assinale a alternativa que apresenta a melhor 
forma de adicionar numeração de páginas no 
Excel. 

 

(A) Digitar manualmente os números das páginas 
nas células correspondentes antes de imprimir. 

(B) Inserir números sequenciais em uma coluna e 

formatar para que apareçam no rodapé da 
página ao imprimir. 

(C) Acessar "Configuração da Página", ir até à guia 
"Cabeçalho/Rodapé" e adicionar a numeração no 
rodapé ou cabeçalho. 

(D) Criar um gráfico no rodapé da planilha e 
adicionar os números das páginas manualmente 
dentro dele. 

(E) Utilizar a função =PAGE() para exibir 
automaticamente a numeração das páginas 
impressas dentro da planilha. 
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Legislação 

31 

De acordo com a Lei Complementar nº 387/2015, 
que dispõe sobre o Regime Jurídico dos 
Servidores Públicos do Município de Itupeva/SP, 
em relação à estabilidade do servidor público 
nomeado para cargo de provimento efetivo, qual é 
o requisito necessário para adquirir estabilidade? 

 

(A) O servidor deve completar 24 meses de efetivo 

exercício e ser aprovado na avaliação probatória. 

(B) O servidor adquire estabilidade após 36 meses 
de efetivo exercício e aprovação na avaliação 
probatória. 

(C) O servidor pode adquirir estabilidade apenas 
após 60 meses de efetivo exercício e aprovação 
na avaliação probatória. 

(D) O servidor adquire estabilidade sem a 

necessidade de avaliação probatória, após 36 
meses de efetivo exercício. 

(E) O servidor adquire estabilidade automaticamente 
após 12 meses de efetivo exercício, sem 
necessidade de avaliação probatória. 

 

32 

Com base na Lei Complementar nº 387/2015, que 
dispõe sobre o Regime Jurídico dos Servidores 
Públicos do Município de Itupeva/SP, assinale a 
alternativa correta sobre a(s) situação(ões) em 
que o servidor estável pode perder o cargo. 

 

(A) O servidor estável perderá o cargo por decisão 
administrativa, sem a necessidade de ampla 
defesa. 

(B) O servidor estável perderá o cargo por decisão 
judicial, sem necessidade de trânsito em julgado.  

(C) O servidor estável pode perder o cargo por 
sentença judicial transitada em julgado ou por 
meio de procedimento administrativo disciplinar, 
com ampla defesa e conclusão pela demissão. 

(D) O servidor estável perderá o cargo apenas se for 
condenado em processo judicial, 
independentemente de qualquer procedimento 
administrativo. 

(E) A perda do cargo de servidor estável ocorre 
exclusivamente por decisão do chefe do 
Executivo, sem a necessidade de sentença 
judicial ou processo administrativo. 

 

33 

De acordo com a Lei Complementar nº 388/2015, 
que dispõe sobre o Regime Próprio de 
Previdência Social (RPPS), em relação aos 
dependentes dos segurados contribuintes, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Os dependentes são considerados segurados 
contribuintes do RPPS. 

(B) Os dependentes são considerados segurados 
facultativos do RPPS. 

(C) Os dependentes são considerados segurados 

não contribuintes do RPPS. 

(D) Os dependentes não possuem qualquer vínculo 
com o RPPS. 

(E) Os dependentes são considerados contribuintes 

somente após a morte do segurado. 

 

34 

Em relação ao compartilhamento de dados 
pessoais dentro da Administração Pública para a 
execução de políticas públicas, com base nas 
diretrizes da Lei Geral de Proteção de Dados 
(LGPD), assinale a alternativa INCORRETA. 

 

(A) O compartilhamento de dados dentro da 
Administração Pública para execução de políticas 
públicas é previsto na Lei e dispensa o 
consentimento específico do titular dos dados. 

(B) O órgão que coleta os dados deve informar, de 

forma transparente, quais dados serão 
compartilhados e com quais órgãos. 

(C) O órgão que solicita o compartilhamento de 
dados precisa justificar o acesso com base na 
execução de uma política pública específica e 
claramente determinada, descrevendo o motivo 
da solicitação e o uso dos dados. 

(D) Informações protegidas por sigilo perdem a 
proteção ao serem compartilhadas entre órgãos 
da Administração Pública para a execução de 
políticas públicas. 

(E) Órgãos e entidades da Administração Pública 
devem observar todas as hipóteses legais e os 
princípios da LGPD para assegurar a 
conformidade do tratamento de dados pessoais.    
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Conforme prevê a Lei nº 388/2015, qual é a 
finalidade principal do Regime Próprio de 
Previdência Social (RPPS)? 

 

(A) Financiar políticas públicas de assistência social 

para a população em geral. 

(B) Promover a igualdade salarial entre servidores 
públicos e trabalhadores do setor privado. 

(C) Propiciar a cobertura dos riscos sociais aos 
segurados, garantindo-lhes meios de 
subsistência em eventos como doença, 
incapacidade, idade avançada, morte e reclusão, 
além de proteção à maternidade e à adoção. 

(D) Estimular a criação de fundos de investimento 
para aposentadoria complementar de servidores 
públicos. 

(E) Centralizar a gestão de todos os regimes 
previdenciários em um único órgão 
governamental. 

 

 

Conhecimentos Específicos 

36 

A Seção II da Constituição Federal de 1988 trata 
dos orçamentos e, no Artigo 165, § 1º, dispõe 
sobre o Plano Plurianual (PPA). Com base no 
texto constitucional, assinale a alternativa correta 
quanto à finalidade do PPA.  

 

(A) Definir as regras para a execução do orçamento 

anual, bimestral e quadrimestral. 

(B) Estabelecer, de forma regionalizada, as 
diretrizes, os objetivos e as metas da 
Administração Pública federal para as despesas 
de capital e outras delas decorrentes e para as 
relativas aos programas de duração continuada. 

(C) Regulamentar unicamente a arrecadação de 
tributos federais, estaduais e municipais. 

(D) Fixar os limites de endividamento da União, dos 

estados, do Distrito Federal e dos municípios. 

(E) Determinar as despesas detalhadas para cada 
exercício financeiro, bem como regulamentar 
anualmente a arrecadação de tributos federais, 
estaduais e municipais. 

 

37 

Receita pública é a entrada de dinheiro nos cofres 
públicos de forma definitiva, incondicional e que 
acresça um elemento positivo ao patrimônio do 
Estado. De acordo com o Artigo 11 da Lei  
nº 4.320/1964, assinale a alternativa que apresenta 
a classificação das receitas públicas quanto à sua 
origem. 

 

(A) Receitas ordinária e extraordinária. 

(B) Receitas patrimonial, industrial e de serviços. 

(C) Receitas corrente e de capital. 

(D) Receitas direta e indireta. 

(E) Receitas vinculada e não vinculada. 
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A Lei Complementar nº 101/2000 estabelece 
normas de finanças públicas voltadas para a 
responsabilidade na gestão fiscal. Em relação às 
disposições desse dispositivo legal, assinale a 
alternativa correta. 

 

(A) Nenhum benefício ou serviço relativo à 
seguridade social, exceto as aposentadorias por 
incapacidade permanente, poderão ser criados, 
majorados ou estendidos sem a indicação da 
fonte de custeio total. 

(B) Empresa controlada é a sociedade cuja minoria 
do capital social com direito a voto pertença, 
direta ou indiretamente, a ente da Federação. 

(C) É permitido consignar, na lei orçamentária, 

crédito com finalidade imprecisa ou com dotação 
ilimitada. 

(D) O resultado do Banco Central do Brasil, apurado 
após a constituição ou reversão de reservas, 
constitui receita do Tesouro Nacional. 

(E) Não integrarão as despesas da União aquelas 
relativas a pessoal e encargos sociais do Banco 
Central do Brasil.  

 

39 

O crime de “exigir, para si ou para outrem, direta 
ou indiretamente, ainda que fora da função ou 
antes de assumi-la, mas em razão dela, vantagem 
indevida” é denominado  

 

(A) concussão. 

(B) corrupção passiva. 

(C) extravio. 

(D) peculato. 

(E) sonegação. 

 

40 

João é servidor federal abrangido pelo RPPS e 
ingressou, ano passado, no serviço público, 
nunca tendo trabalhado anteriormente no RGPS. 
Apesar do pouco tempo de trabalho, ele já está 
em dúvida em relação aos requisitos de sua 
aposentadoria. Para sanar seus questionamentos, 
ele procurou Carlos, seu colega de trabalho, que 
afirmou, corretamente, que ele poderá se 
aposentar 

 

(A) aos 65 (sessenta e cinco) anos de idade, desde 

que possua 25 (vinte e cinco) anos de 
contribuição, o tempo mínimo de 10 (dez) anos 
de efetivo exercício no serviço público e de  
5 (cinco) anos no cargo efetivo em que for 
concedida a aposentadoria. 

(B) aos 65 (sessenta e cinco) anos de idade, desde 
que possua 15 (quinze) anos de contribuição, o 
tempo mínimo de 5 (cinco) anos de efetivo 
exercício no serviço público e de 2 (dois) anos no 
cargo efetivo em que for concedida a 
aposentadoria. 

(C) aos 62 (sessenta e dois) anos de idade, desde 
que possua 25 (vinte e cinco) anos de 
contribuição, o tempo mínimo de 10 (dez) anos 
de efetivo exercício no serviço público e de  
5 (cinco) anos no cargo efetivo em que for 
concedida a aposentadoria. 

(D) aos 62 (sessenta e dois) anos de idade, desde 
que possua 15 (quinze) anos de contribuição, o 
tempo mínimo de 5 (cinco) anos de efetivo 
exercício no serviço público e de 2 (dois) anos no 
cargo efetivo em que for concedida a 
aposentadoria. 

(E) apenas compulsoriamente, com proventos 
proporcionais ao tempo de contribuição, aos 80 
(oitenta) anos de idade. 
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De acordo com a Constituição Federal e as 
demais leis previdenciárias, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

 

(A) É vedada a filiação ao RGPS, na qualidade de 

segurado facultativo, de pessoa participante de 
RPPS. 

(B) O RPPS dos servidores titulares de cargos 
efetivos terá caráter contributivo e solidário. 

(C) É vedada a percepção de mais de uma 

aposentadoria do RPPS, exceto aquelas 
decorrentes dos cargos acumuláveis da 
Constituição Federal de 1988. 

(D) É vedado à União instituir contribuições de 
servidores aposentados e pensionistas para 
custeio do RPPS.  

(E) Os proventos de aposentadoria não poderão ser 
inferiores ao valor mínimo. 

 

42 

De acordo com a Lei nº 14.133/2021, assinale a 
alternativa que apresenta o critério de julgamento 
que deve ser adotado como regra na contratação 
de bens e serviços comuns. 

 

(A) Maior desconto. 

(B) Técnica e preço. 

(C) Menor preço. 

(D) Melhor técnica. 

(E) Maior retorno econômico. 

 

43 

Em relação ao princípio da impessoalidade na 
Administração Pública, conforme disposto no 
Artigo 37 da Constituição Federal de 1988 e sua 
interpretação pela doutrina e jurisprudência, 
assinale a alternativa que apresenta uma situação 
de violação a esse princípio. 

 

(A) A nomeação de um servidor público mediante 
aprovação em concurso, com base na ordem de 
classificação. 

(B) A realização de um procedimento licitatório para 

contratação de serviços, garantindo igualdade de 
condições aos concorrentes. 

(C) A divulgação de um programa governamental 
com destaque para o nome e a imagem do chefe 
do Poder Executivo. 

(D) A aplicação de sanções administrativas a um 
servidor que descumpriu normas internas da 
Administração Pública. 

(E) A vedação ao nepotismo, conforme entendimento 

consolidado pelo Supremo Tribunal Federal. 

 

44 

Em relação aos direitos e às garantias 
fundamentais, de acordo com a Constituição 
Federal de 1988, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A prática de qualquer trabalho, ofício ou profissão 

independe de regulamentação legal. 

(B) A propriedade atenderá a sua função social, 
exceto se minifúndio. 

(C) O sigilo da correspondência e das comunicações 
telefônicas pode ser violado por decisão 
administrativa. 

(D) A casa é asilo inviolável do indivíduo, ninguém 
nela podendo penetrar sem consentimento do 
morador, salvo em caso de flagrante delito ou 
desastre, ou para prestar socorro, ou, durante o 
dia, por determinação judicial. 

(E) A extradição de brasileiro nato é permitida em 
casos de terrorismo ou tráfico internacional de 
drogas. 

 

45 

A Lei nº 4.320/1964 institui normas gerais de 
direito financeiro para elaboração e controle dos 
orçamentos e balanços da União, dos estados, 
dos municípios e do Distrito Federal. Em relação a 
essa legislação, assinale a alternativa correta que 
apresenta os estágios da despesa pública. 

 

(A) Fixação, autorização, arrecadação e pagamento. 

(B) Planejamento, previsão, liquidação e execução. 

(C) Empenho, liquidação e pagamento. 

(D) Previsão, arrecadação e aplicação. 

(E) Programação, execução e controle. 

 

46 

Em relação à Lei nº 4.320/1964, assinale a 
alternativa que apresenta corretamente o conceito 
de dívida ativa. 

 

(A) Créditos da Fazenda Pública resultantes de 
tributos e outras receitas, regularmente inscritos 
após o vencimento do prazo de pagamento. 

(B) Empréstimos contraídos pelo governo junto a 

instituições financeiras para financiamento de 
projetos públicos. 

(C) Obrigações assumidas pelo Estado, perante 
fornecedores, decorrentes de contratos 
administrativos. 

(D) Recursos financeiros arrecadados pelo governo e 
ainda não utilizados na execução orçamentária. 

(E) Valores previstos no orçamento, mas que ainda 
não foram arrecadados pela Administração 
Pública. 
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Uma prefeitura celebrou um contrato 
administrativo para a reforma de uma escola 
pública. No decorrer da execução, a 
Administração Pública identificou a necessidade 
de modificar o projeto para incluir melhorias 
estruturais não previstas inicialmente, resultando 
em um acréscimo no valor contratado. De acordo 
com a Lei nº 14.133/2021, qual é o limite máximo 
de acréscimo permitido, no caso de reforma de 
edifício ou de equipamento, nas alterações 
unilaterais? 

 

(A) 25% do valor inicial do contrato. 

(B) 50% do valor inicial do contrato. 

(C) 30% do valor inicial do contrato. 

(D) 20% do valor inicial do contrato. 

(E) 35% do valor inicial do contrato. 

 

48 

O sistema de controle que se concentra na 
regularidade, legalidade e economicidade dos 
atos da administração é denominado 

 

(A) controle interno. 

(B) controle adjacente. 

(C) controle externo. 

(D) controle misto. 

(E) controle paralelo. 

 

49 

Que nome se dá à fase do projeto na qual as 
partes interessadas reconhecem formalmente a 
existência de um projeto e comprometem-se com 
sua execução? 

 

(A) Fase de iniciação. 

(B) Fase de planejamento. 

(C) Fase de gerenciamento. 

(D) Fase de monitoramento. 

(E) Fase de execução. 

 

50 

Estratégia empresarial é um conjunto de grandes 
escolhas que orientam o gerenciamento atual e a 
construção de uma visão de longo prazo sob 
condições de incerteza. Nesse sentido, o 
fundamento de um bom planejamento estratégico 
que se refere ao conjunto de ações que a empresa 
realiza em seu dia a dia para alcançar seus 
objetivos é chamado de 

 

(A) ponto de partida. 

(B) posicionamento. 

(C) destino. 

(D) trajeto. 

(E) previsão. 
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